

# 习近平致电祝贺斯图布当选芬兰总统

新华社北京2月16日电 2月16日，国家主席习近平致电亚历山大·斯图布，祝贺他当选芬兰共和国总统。

习近平指出，在双方共同努力下，中芬关系近年来延续传统友好并不断取得新发展。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互

利共赢，各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。我高度重视中芬关系发展，愿同斯图布总统一道努力，延续中芬友好，以对话与合作深入推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系，共同应对全球性挑战，促进世界和平与发展。

# 我国将每年改造10万公里以上地下管线

新华社北京2月16日电（记者王优玲）地下管网改造，是市政工程，更是民生工程。记者近日从住房和城乡建设部了解到，未来，我国将每年改造10万公里以上地下管线。

住房和城乡建设部相关司局负责人表示，地下管网包括城市范围内为满足生活、生产需要的给水、雨水、污水、再生水、天然气、热

力、电力、通信等市政公用管线。目前，全国城市的供水管道长度达110.30万公里，排水管道长度91.35万公里，天然气管道长度98.04万公里，供热管道长度49.34万公里。

据了解，今年我国将大力推进城市地下管网改造，实施城市排水防涝能力提升工程，深入推进城市生命线安全工程建设。



# 文旅“大餐”年味十足

2月10日在洛阳拍摄的五彩斑斓的焰火。

焰火、打铁花、民俗表演、地坑院灯会、庙会大集……春节假期，河南各地纷纷“亮家底”“出大招”，举办丰富多彩的文旅活动，吸引市民和游客参观游览，体验十足年味。（新华社发）

# 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电（记者白瀛）由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍，节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句，旨在推动宣传贯彻党的二十大精神，充分展现习近平总书记的丰厚

神，充分展现习近平总书记的丰厚学养，彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量，引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代进步的号角”“不负青山

不负人”“铁马冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题，聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍，每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经

典释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的中國故事”“经典诗文诵读”六个环节，构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人，讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事，分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

# 内需持续不振 日本经济基本面难言乐观

新华社东京2月16日电 记者 刘春燕 欧阳迪娜

日本内阁府15日公布的初步统计结果显示，去年第四季度日本实际国内生产总值（GDP）环比下降0.1%，换算成年率下降0.4%，连续两个季度负增长。经济学家认为，由于内需持续不振，日本经济基本面难言乐观。

内阁府当天发表的修正数据显示，去年第三季度日本实际GDP环比下降0.8%，年率降幅达3.3%。

数据显示，去年第四季度占日本经济比重二分之一以上的个人消费环比下降0.2%，企业设备投资减少0.1%，均连续三个季度出现负增长；住宅投资下降1.0%，连

续两个季度下降；货物及服务出口增长2.6%，连续三个季度保持正增长。

从内外需对日本经济增长的贡献度来看，消费不振等因素导致去年四季度内需对经济增长的贡献度为负0.3个百分点，外需贡献度为0.2个百分点。《日本经济新闻》网站报道指出，内需不振使日本经济去年第四季度未能走出负增长。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广指出，内需相关经济数据连续两个季度全面下降。从工矿农业生产等最新数据来看，今年一季度日本经济下行风险仍存，或出现连续三个季度负增长局面。

导致日本内需不振的重要原因之一是通胀持续、工资涨幅不及物价涨

幅，家庭购买力受到抑制。厚生劳动省近日公布的统计数据显示，2023年日本劳动者实际工资收入比上年下降2.5%，连续两年下降。总务省公布的调查结果显示，2023年日本家庭月均实际消费支出比上年下降2.6%。

实际工资持续下降也使日本央行面临艰难选择。由于日本超宽松货币政策长期持续，导致市场机制扭曲、副作用凸显，目前各界对日本央行终结负利率政策的预期高涨。

媒体和专家预计，日本央行最早或于今年3月或4月宣布结束负利率，这将对全球金融环境及日本经济产生明显影响。《日本经济新闻》报道指出，日本告别负利率可

能导致企业负担增加，日本破产企业或增加两成，政府应提前做好有关政策准备。

在美欧央行持续加息背景下，日本央行坚守负利率政策是日元贬值的主要原因。此外，市场对美联储开始降息、日本央行转向紧缩的预期均出现推迟，二者叠加推动日元对美元汇率开年大幅走软。

由于经济基本面欠佳，不少专家对当前日本股市上涨表示担忧。《日本经济新闻》报道指出，在日本股市持续上涨的同时，实体经济却呈现失速迹象，这种“反差”明显。JP摩根证券股票策略师高田将成认为，疯狂涌入日本股市的买盘超过经济基本面，股市出现过热现象。

# 新研究显示：“死星”土卫一存在地下海洋

新华社伦敦2月15日电（记者郭爽）土星的卫星土卫一外壳冰冷坚硬，且有巨大陨坑，看上去如同科幻电影《星球大战》中的“死星”。但一项新研究显示，在土卫一看似无趣的外表下，潜藏着一片“年轻”的海洋。

一个国际研究团队近日在英国《自然》杂志发表论文说，他们在美国“卡西尼”土星探测器的观测数据基础上，进一步分析了土卫一的内部构造、旋转活动、轨道变化等，认为在土卫一表面以下20千米至30千米处存在海洋。

分析显示，这片海洋形成于过去2500万年间，与地球上第一片海洋形成于大约40亿年前相比，可谓“年轻”。正因如此，这片海洋尚未明显影响土卫一的表面，不像木卫二、土卫二等星球表面明显有地下海洋的迹象。

研究人员表示，看似无趣的土卫一拥有海洋，意味着可能有更多星球存在液态水。海水与岩石之间的相互作用，可能产生足够的化学能来维持某些生命，如果有更多类似的星球潜藏海洋，存在外星生命的可能性就更大。

行胜于言

# 心中点赞 不如起身礼让

## 多一点文明礼让

浙江省文明办  
浙江省文联

讲文明 树新风 公益广告

# 邻里讲和睦

浙江有礼（十大文明行动）

浙江省文明办  
浙江省文联